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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження  зв’язана з питаннями 

раціонального збалансованого використання природних ресурсів та 

екологічними проблемами, які в свою чергу залежать від кліматичних і 

погодних умов певних природних зон, областей та ландшафтних районів. 

Основою для оптимального природокористування є комплексні 

дослідження, геосистемний аналіз та оцінка природних умов і ресурсів.  

Актуальність дослідження обумовлена різними видами впливу 

антропогенної діяльності, зокрема 

вирубування  лісів, необґрунтовані обсяги  осушення  боліт, видобутку 

торфу та бурштину,  хімічні забруднення сільгоспугідь, промислові 

забруднення, ядерний удар чорнобильської аварії, які неадекватно 

впливають на локальні процеси місцевого клімату  і мікроклімату в 

умовах  критичного  екологічного  стану певних районів Полісся. 

Сучасні проблеми прикладної кліматології і агрометеорології 

вимагають аналізу та оцінки погодних і кліматичних умов для 

обґрунтованого районування і використання агрометеорологічних і 

мікрокліматичних ресурсів на локальному і регіональному рівнях. 

Мета дослідження:  комплексна геопросторова оцінка 

геосистемної структури клімату (в погодах) на території Українського 

Полісся.   

Виходячи з мети наукової роботи перед нами постало виконання 

наступних завдань: 

 Ознайомитися з методикою аналізу структури клімату в 

погодах та методами оцінки сприятливості (комфортності) погод.  

 Проаналізувати загальні особливості та просторово-

географічний розподіл радіаційних процесів (сумарної сонячної радіації і 

радіаційного балансу) та геліоресурсів клімату на території Українського 

Полісся, обумовлених   фізико-географічним    положенням. 
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  Проаналізувати просторово-географічні зміни показників 

циркуляційних процесів (атмосферного тиску та режиму вітрів) та 

обумовлених ними погодних умов і стихійних явищ в областях Полісся.  

 Проаналізувати просторово-географічні закономірності 

розподілу та сезонного режиму температур повітря на території 

Полісся.      

 Проаналізувати   структуру клімату в погодах на території 

природних географічних областей Українського Полісся. 

 Комплексно оцінити просторовий розподіл агрокліматичних 

ресурсів тепла і зволоження за різними показниками в областях Полісся. 

Об’єктом  дослідження структура клімату в погодах на території 

Українського Полісся. 

Предметом  роботи  є  просторово-географічний аналіз розподілу 

погодно-кліматичних умов та оцінка структури і ресурсів клімату в 

погодах на території Українського Полісся. 

При написанні роботи були використані такі методи дослідження:  

історичний,  картографічний,  літературний,  спостереження,   метод оброб

ки та систематизації даних, системний аналіз, статистичні і математичні, 

методи аналізу і синтезу метеорологічних і кліматичних матеріалів. 

Наукова  новизна  дослідження   полягає  в проведенні  комплексно

го  просторово-географічного аналізу структури клімату в погодах на 

території Українського Полісся за різними показниками, в тому числі за 

агрокліматичними ресурсами.   

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

наукові результати дослідження дають змогу розробляти рекомендації та 

пропозиції, які можуть бути основою для подальших наукових досліджень 

з питань районування, раціонального природокористування та вирішення 

екологічних і економічних проблем Українського Полісся. Основні 

положення, висновки та рекомендації роботи можуть бути використані 

органами державного управління та місцевого самоврядування для 
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підвищення ефективності екологічної і економічної  політики у районах 

Полісся. Результати дослідження можуть бути використані 

природоохоронними установами. Матеріали будуть корисними для 

подальшої педагогічної роботи, а також для туристів, краєзнавців, вчителів 

природничих дисциплін. Окремі положення роботи можуть бути 

використані органами місцевого самоврядування для вироблення стратегії 

і тактики оптимізації взаємодії різних суб’єктів екологічної політики. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення наукового 

дослідження пройшли апробацію на студентській звітній конференції, за 

підсумками якої написана стаття для студентського наукового збірника.   

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота викладена 

на  80 сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, трьох 

розділів,   висновків,    списку   використаних      джерел,   який    містить   

62   найменування та  додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Українське Полісся — явище не зональне і не простягається 

суцільною смугою через материк або фізико-географічну країну. 

Походження Полісся пов'язане з палеогеографічною історією і воно є 

фізико-географічним краєм (провінцією за фізико-географічним 

районуванням) зони мішаних лісів Східно-Європейської країни. 

Формування зональних ландшафтів зумовлене, головним чином, 

балансом тепла і вологи при певних властивостях поверхневих відкладів 

рівнини. У зоні мішаних лісів України річний радіаційний, баланс 

становить 1700-1800 МДж/м
2
. Кількість сонячних годин зростає із заходу 

на схід від 1500 до 1800 год. на рік. Пересічна температура січня 

змінюється із заходу на схід від -4,5 °С до -8 °С, січневі ізотерми мають 

майже меридіональний напрямок, а липневі ізотерми зростають з півночі 

на південь і південний схід від +17 °С до +19 °С. Від цих середніх 

багаторічних показників в окремі роки бувають значні відхилення. 

Мінімальні температури, зафіксовані в січні-лютому, сягають -32...-39 °С, а 

максимальні температури липня – серпня дорівнюють +33...+39 °С. 

Вегетаційний період триває від другої декади квітня до третьої 

декади жовтня. Середня тривалість безморозного періоду коливається від 

180 днів на заході до 160 днів на сході.  

Кількість опадів за роками значно коливається. Переважна кількість 

опадів випадає у вигляді дощу (75-80 %) і тільки 20-25 % у вигляді снігу-

Більшість опадів припадає на теплу половину року (квітень-жовтень), а 

максимум – на червень-липень. Сніговий покрив утримується 90-100 днів. 

Переважають вітри західного напрямку із середньою швидкістю 3-5 м/с. 

Іноді бувають вітровали значної сили, які руйнують споруди, ламають 

дерева, навіть піднімають воду з озер.  

Перехід від однієї пори року до другої відбувається поступово, але 

стан ландшафтів, процесів і явищ досить контрастний за сезонами. 
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Зима м’яка, хмарна, з частими відлигами. Під час відлиг тане сніг, 

іноді повністю. Але через деякий час сніговий покрив встановлюється 

знову. В окремі зими це може повторюватися кілька разів. Внаслідок цього 

іноді на поверхні ґрунтів утворюється льодова кірка. Промерзають ґрунти 

в середньому до 60-70 см, залежно від типу ґрунту і характеру зими. 

Весна затяжна, нестійка, з частою зміною холодної і теплої погоди. У 

березні ще холодно, часто бувають від’ємні добові температури, а в окремі 

роки температура знижується до -20...-25 °С. Початком весни вважають 

дату стійкого переходу середньодобової температури через 0 °С, що буває 

наприкінці другої або на початку третьої декади березня. У квітні й травні 

при швидкому підвищенні температури іноді трапляються значні зниження 

її, що негативно позначається на сільськогосподарських культурах. Через 

значну лісистість сніг тане повільно. Вода довго стоїть у зниженнях, 

наповнює річки, що заливають заплави долин. У північних районах на-

прикінці березня значні площі покриті водою. Середня тривалість 

сніготанення – 15-20 днів. З переходом наприкінці квітня до сталих 

середньодобових температур понад +10 °С пов’язані інтенсивний ріст 

більшості рослин, а також середні строки сівби теплолюбних 

сільськогосподарських культур. 

Літо тепле, але не жарке, дощове. Характерним явищем є грози, які в 

цю пору бувають тут 5-7 разів на місяць, іноді супроводжуються градом. 

Перехід від літа до осені поступовий, з частим поверненням теплої 

погоди. Перша половина осені суха і тепла. Похмура дощова погода настає 

наприкінці жовтня. У листопаді починає випадати сніг. 

Кліматичні умови зони сприятливі для життя і діяльності людини, 

зокрема для сільського господарства. 

Порівняльний аналіз таблиць та графіків і діаграм дав можливість 

встановити певні просторово-географічні закономірності розподілу та 

співвідношення різних класів погод по сезонах року для Волинського 

Полісся за даними МС Сарни, для Житомирського Полісся за даними МС 
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Коростень, для Київського Полісся за даними МС Київ, для Лівобережного 

(Східного) Полісся за даними МС Глухів.   

Помірно засушлива погода (ІІ класу) на Волинському Поліссі 

спостерігається тільки з кінця квітня (2%) до серпня (5%) з найбільшим 

повторенням у липні (9%) і червні (8%). На території всіх інших областей 

вона має невелике повторення ще і у вересні (4-7%).     

Малохмарна тепла волога погода без опадів (ІІІ класу) 

спостерігається з березня до листопада і деколи можлива у лютому та 

грудні. Максимум повторення малохмарної теплої погоди всюди типове 

для вересня (40-43%) і серпня (33-40%). 

Хмарна вдень тепла волога погода (ІУ класу) буває з березня до 

листопада і деколи відмічається у грудні та лютому (2%) на Волині, у всі 

зимові місяці (1-3%) на Житомирщині, у грудні  (2%) на Київщині і у 

лютому (1%) на півночі Сумської області. Найчастіше ця погода 

спостерігається з травня (25-30%) до вересня (25-28%), а найбільше літом 

(30-36%).   

Ясна вдень, хмарна вночі погода  (У класу) відмічається у всі місяці 

крім січня. Найбільше її повторення складає лише 8-9% навесні, у квітні 

(5-10%) і травні (7-10%) та в осені  у вересні (7-12%) і жовтні (5-10%).     

Похмура погода вдень і вночі УІІ класу та дощова погода УІІІ класу 

бувають у всі місяці року. Це фронтальні типи погод, обумовлені 

циклонічною діяльністю і адвекцією трансформованого морського 

помірного повітря. Повторення похмурої погоди УІІ класу поступово і 

повільно зменшується з заходу на схід з найбільшим повторенням у 

жовтні, листопаді та грудні на правобережному Поліссі (8-14% на місяць) з 

максимумом у листопаді (14-17%), а на сході лівобережного Полісся в 

осені (10-15%), 

Дощова похмура погода УІІІ класу має як правило у 1,5-2 рази 

більше повторення у всі місяці крім зимових.  Найбільшу повторюваність 

дощова погода має від травня до жовтня: на Волині до 16-18% на місяць з 
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максимумом у червні і жовтні, на Житомирщині 13-18% на місяць з 

максимумом у червні-липні (17-18%), на Київському Поліссі 10-15% з 

максимумом у червні-липні (14-15%); на сході лівобережного Полісся 8-

16% на місяць з максимумом у серпні, вересні і жовтні (15-16%). 

Перехідні погоди ІХ і Х класів з переходом добової температури 

через 0°С спостерігаються з жовтня до квітня і мають незначне повторення 

на початку травня та у кінці вересня. Найбільша повторюваність ясної 

погоди на всій території Полісся буває у березні. 

В ХІ клас об’єднані слабо і помірно морозні погоди з від’ємними 

середньодобовими температурами від -0,1 до -5°С і від -5 до -12,5°С. 

Максимальне повторення цих погод типове для зимового сезону і складає 

у грудні – січні – лютому на Волині  30-40-38%, на Житомирському 

Поліссі відповідно 33-42-42%,  на Київському Поліссі 38-40-40%, на 

Східному Поліссі – 42-45-40% відповідно. 

Значно морозні погоди ХІІ класу з середніми добовими 

температурами від -12,5 до -22,4°С на правобережному Поліссі 

спостерігаються виключно у зимові місяці з повторенням на Волині  4-9-

8%, на Житомирському Поліссі 15-13-11%, на Київському Поліссі 6-13-

12%, на Східному Поліссі – 9-22-25%..         

Зимою у січні трапляються сильно морозні погоди з середніми 

добовими температурами від -22,5 до -32,5°С. На Волині їх повторення 

сягає 8%, на Житомирщині -5%, на Київщині менш 0,5%, а на сході 

лівобережного Полісся 5-6% у грудні – січні та до 1% у лютому. 

Просторово-географічні закономірності, виявлені в результаті 

аналізу структури клімату в погодах, дозволяють поділити територію  

Українського Полісся на 4 області: 1) Волинську на території Волинської і 

Рівненської адміністративних областей в межах Волинського Полісся; 2) 

Житомирську в межах Житомирського Полісся; 3) Центральну в межах 

Київського і західної частини Чернігівського Полісся; 4) Східну 

лівобережну у межах східної частини Чернігівського і Новгород-
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Сіверського Полісся, на території північно-східної частини Чернігівської і 

північної частини  Сумської адміністративних областей.   

            Амплітуда коливань кількості опадів за місяць  від мінімуму до 

максимуму відносно велика і доходить до 100-200 і більш міліметрів за 

місяць. Серед несприятливих і стихійних процесів на Поліссі відмічаються 

суховії, град, грози, сильний вітер, пилові бурі, хуртовини, тумани, 

ожеледь, паморозь, заморозки. За останніх 50 років  не було жодної засухи. 

     За агрокліматичним районуванням Полісся відноситься до вологої, 

помірно теплої лісової  зони з наступними оціночними показниками 

ресурсів клімату і погоди: 1. Тривалість сонячного сяяння  від 1600 до 1800 

годин за рік. 2. Сума активних температур вище 10⁰С  - від 2400 до 2600⁰С. 

3. Тривалість періодау з середньодобовою температурою понад 10⁰С – 150-

160 днів. 4. Кількість опадів за теплий період року – 400-500 мм шару 

води. 5. Тривалість без морозного періоду (без заморозків) – 150-160 днів. 

6. Гідротермічний коефіцієнт від 2 до 1,3 -  за відношенням суми опадів за 

період з температурою повітря вищою за 10⁰С до суми середніх добових 

температур за цей же період, зменшеної у 10 разів. 

На території Українського Полісся виділяються три агрокліматичні 

області :1) Волинське (Західне) Полісся; 2) Центральне (Житомирсько-

Київське) Полісся; 3) Східне (лівобережне) Полісся. Всі області уявляють 

собою: західний, центральний і лівобережний райони. 

Кількість днів з температурою понад 15°С у Західному Поліссі 90-

100, у Центральному – 90-105, у Східному – 105 – 110, а  число днів з 

середніми добовими  температурами від 5 до 15°С відповідно складає 105-

115,  90-105,  90-95 днів. 

Отримані результати дають можливість визначати ступінь комфорту, 

субкомфорту та дискомфорту погодних умов по областях Полісся для 

різних видів господарської і рекреаційної діяльності та оздоровлення і 

умов життя. 
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